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TISKOVÁ ZPRÁVA

Centrum pro výzkum veřejného míněníSociologický ústav AV ČR
V Holešovičkách 41, Praha ŘTel./fax: 2Ř6 Ř40 12ř, 130
E-mail: rezkova@soc.cas.cz

Tradiční česká kuchyně a my
Technické parametryVýzkum: Naše společnost 2003Otázky: OR.27, OR.2Ř, OR.2ř, OR.30Termín terénního šetĜení: 1ř. – 26. 5. 2003Počet respondentů: 104ŘReprezentativita: obyvatelstvo ČR ve věku od 15 letVýběr respondentů: kvótní výběrZveĜejněno dne: 15.Ř.2003Kód tiskové informace: or30Ř15Zpracovala: Miluše Rezková
V rámci květnového výzkumu se CVVM zaměĜil také na téma tradiční českékuchyně. Z výsledků vyplynulo, že pod tímto pojmem si lidé vybaví pĜedevšímpokrm vepĜová - knedlík – zelí (v Ř0 % pĜípadů)1  - viz tab. 1. Další si jej spojujíse svíčkovou (45,2 %) a část s vepĜovým Ĝízkem (23,3 %) či s gulášem (1Ř,3%). Relativně častá je i asociace se sladkými jídly - s ovocnými knedlíky (1Ř,4%) a s plněnými buchtami (1Ř,4 %). Z jiných pokrmů je jako reprezentanttradiční  české kuchyně vnímán napĜ. bramborák (12,3 %), pečená husa čikachna (1ř,1 %) a pĜílohové knedlíky (6,6 %).
Tabulka 1: Která jídla si vybavíte, když se Ĝekne tradiční česká kuchyně? (v %)
vepĜová-knedlík–zelí Ř0,0Svíčková 45,2ěízek 23,3guláš (plzeňský, žatecký…) 1Ř,3knedlíky (ovocné, povidlové) 1Ř,4buchty (s mákem…) 15,7bramborák, cmunda 12,3husa (pečená, se zelím…) 11,1zabijačka Ř,6kachna (pečená, se zelím…) Ř,0knedlíky, knedle 6,6bramborová polévka 6,2jiné odpovědi 131,2NEUVEDL 115,1CELKEM 500
Dotázaní, jimž se ve spojitosti s tradiční českou kuchyní nějaká jídla vybavila,dále sdělovali, zda se u nich doma některá z nich pravidelně vaĜí. Ukázalo se, že
                                                          
1 Respondenti mohli uvádět až pět  různých jídel, proto celkový součet podílů odpovědí tvoĜí 500
procentních bodů. Formulace otázky - viz titulek tabulky 1.
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favoritem domácích kuchyní je vepĜová s knedlíkem a zelím (55,3 %)2. Sodstupem za tímto pokrmem uváděli dotázaní svíčkovou (27,7 %) a smaženýĜízek (1ř,7 %). Poměrně často byl jmenován také guláš (12,7 %). Oblíbená jsouale i  bezmasá, resp. sladká jídla, jako napĜ. bramboráky (7, 2 %), ovocnéknedlíky (ř,ř %) a buchty (7,ř %).
Tabulka 2: VaĜíte některá z těchto jídel ve Vaší domácnosti pravidelně? Která?(v %)
vepĜová-knedlík–zelí 55,3svíčková 27,7Ĝízek 1ř,7guláš (plzeňský, žatecký…) 12,1knedlíky (ovocné, povidlové) ř,řbramborák, cmunda 7,2buchty (s mákem…) 7,řjiné odpovědi 76,4NEUVEDL Ř3,ŘCELKEM 300
Další dva dotazy ověĜovaly, nakolik se v českých domácnostech udržuje zvykpĜípravy určitého tradičního jídla o Vánocích a Velikonocích. Potvrdilo se, ženejrozšíĜenějším vánočním jídlem je kapr (uvedlo 7Ř,Ř %) a bramborový salát(64,5 %). V rozsahu něco pĜes deset procent byla v odpovědích zastoupenajednak ryba obecně a jednak Ĝízek. Z odpovědí dále vyplývá, že vánoční menubývá doplněno rybí polévkou (31,6 %). Zpravidla nechybí ani vánoční cukroví(uvedlo 4ř,1 %) a vánočka (34,3 %). Jiné pokrmy jsou již méně obvyklé –respondenti uváděli napĜ. kubu (12,1 %), klobásky (6,4 %) hrachovou polévku(6,2 %) a krůtu (4, 4 %).
Tabulka 3: Které tradiční pokrmy pĜipravujete o Vánocích? (v %)
kapr 7Ř,Řbramborový salát 64,5vánoční cukroví 4ř,1vánočka 34,3rybí polévka 31,6Ĝízek 13,4ryba (ne výslovně kapr) 12,3kuba 12,1klobásky, vinné klobásky 6,4závin, (jablečný) štrůdl 6,2hrachová polévka 6,2krůta 4,4jiné odpovědi 4Ř,ŘNEUVEDL 131,řCELKEM 500

                                                          
2 Vzhledem k tomu, že respondenti mohli uvádět až pět různých jídel, činí celkový součet podílů
odpovědí v tabulce č. 2 a 4 celkem 300 procentních bodů, v tabulce 3 celkem 500 procentníchbodů. Formulace otázek - viz titulky pĜíslušných tabulek.
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V souvislosti s tradičními velikonočními pokrmy nebyl zjištěn takový, jenž bynějak výrazněji dominoval. Ve čtvrtině až tĜetině pĜípadů se v odpovědíchobjevilo pečivo - beránek a mazanec - a asi v pětině velikonoční nádivka. Pětinoubyla rovněž zastoupena malovaná vejce či kraslice. Ale napĜ. jidáše se vyskytlypouze ve čtyĜech procentech pĜípadů.
Tabulka 4: Které tradiční pokrmy pĜipravujete o Velikonocích? (v %)
pečený beránek 30,Řmazanec 25,7velikonoční nádivka 1Ř,řmalovaná vejce, kraslice 1Ř,7bochánek 5,2Ĝízek 5,0špenát 4,ŘkuĜe (pečené, s nádivkou…) 4,4vejce 2,3jidáše 3,Řjiné odpovědi 64,1NEUVEDL 116,3CELKEM 300


